老年人跟团出游高门槛怎么破

■圆桌主持 陈宏光

- 本期嘉宾
- 上海光大律师事务所
- 上海尚法律师事务所 和晓科
- 上海中夏旭波律师事务所 李晓茂

主持人:

据媒体报道, "五一"假期出境游人数猛增,其中不乏老 年人。不过,也有不少老人因年龄和身体原因而遭旅行社婉拒, 不同的旅行社对老人出境游体检机构、体检项目的要求也大相 径庭,让老人们困惑。

事实上,老年人旅游面临的高门槛并不仅限于出境游,许 多旅行社的国内游产品对老年人购买也有重重限制。另一方 面,有些黑心旅行社则对老年人"挥刀相向",先用低价吸引 老人参团,再通过购物行程宰客。

对于老年人跟团旅游,目前是否有相应的管理规范?他们 面临的高门槛又该怎么破呢?

老年旅游仅有"推荐性标准"

《旅行社老年旅游服务规范》属于推荐性行业标准,只能鼓励企 业自愿采用。

李晓茂:旅游消费属于市场行 为,主要受《旅游法》等法律的规范, 针对老年人旅游的仅有一部《旅行 社老年旅游服务规范》。

这部规范从 2016 年 9 月 1 日 起实施,其内容还是相当全面甚至 颇为超前的。

但是有一个关键问题是需要留 意的,就是这个规范究竟属于什么 性质?

平时我们碰到的国家标准和行 业标准,以产品和技术规范最为常 见,对于服务行业的规范则相对接 触较少。

这部国家旅游局发布的《旅行 社老年旅游服务规范》,属于国务院 行政主管部门依据《标准化法》制定 的行业标准。

根据《标准化法》及《标准化法实 施条例》的规定,国家标准、行业标准 分为强制性标准和推荐性标准。"保障 人体健康,人身、财产安全的标准和法 律、行政法规规定强制执行的标准是 强制性标准,其他标准是推荐性标

对于强制性标准,相关企业必须 执行,而对于推荐性标准,国家则鼓励 企业自愿采用。

由于《旅行社老年旅游服务规范》 属于推荐性行业标准,只能鼓励企业 自愿采用。

因此,无论这部标准的内容如何. 对相关旅游企业并无强制约束力,除 非在旅游合同中明确适用该标准,否 则游客也很难依据该标准主张自己的 权利。

凸显老年人跟团出游困境

正是因为需要承担许多额外的风险和责任,负担额外的成本,使 得现实中许多旅行社对老年人参团出游设置了较高的门槛。

潘轶:旅游主管部门制定这样 一部推荐性的行业标准, 其出发点 无疑是很好的, 也凸显了随着社会 "老龄化",老年人旅游问题需要格 外给予关注。

但是从规范所涉及的诸多内容 来看,反而从一个侧面反映了为何 老年人参团旅游如此之难。

具体来说,这部规范对旅行社 接纳老年人出游提出了较高的服务 标准和一些特殊的服务要求。

比如在交通工具方面,规范要 求:"乘坐火车应安排座位,过夜或 连续乘车超过8小时应安排卧铺, 宜尽量安排下铺。

宜选择老年专车、专列(专厢)、 包机、包船等交通方式。

客车座位安排应适度宽松,宜 保持 15%的空座率。

应要求客车承运单位安排拥有至 少5年驾龄、具有熟练驾驶经验、驾驶 平稳的客运司机且客车上应配备轮 椅、拐杖等辅助器具。"

比如在住宿方面,规范要求:"宜 选择噪音小、隔音效果好的饭店。

宜选择有电梯的饭店,没有电梯 的饭店应安排老年旅游者入住3层以

宜选择距离医院或急救中心较近 的饭店。

宜选择具有无障碍设施的饭店。" 窥一斑可见全貌, 这部规范对于 老年人出游的方方面面考虑得十分细 致周到。

但也正是因为需要承担许多额外 的风险和责任,负担额外的成本,使得 现实中许多旅行社对老年人参团出游 设置了较高的门槛。



资料图片

■相关报道

北京鼓励"老年游"企业最高可获15万元奖励

据人民网报道, 3月28日, 由北京市旅游发展委员会主办、 北京市老龄产业协会承办的北京 老年旅游专题会举行,会议发布 了《2017-2018年老年旅游奖 励资金管理办法》和《老年旅游 接待基地服务规范》等扶持政

《老年旅游奖励资金管理办 法》规定, 北京市鼓励旅游企业 组织在京老年人京郊旅游,对接 待老年游人次排名靠前的企业, 最高奖励15万元。

根据《老年旅游接待基地服 务规范》,老年旅游接待基地是 以提供老年游客休闲、疗养旅游 产品为主, 具有餐饮、住宿等功 能,对开展老年旅游接待具有示 范引领作用的旅游接待场所, 面 向年龄在60周岁以上(含60 周岁)的老年旅游产品消费者。 基地应位于生态环境好、空气质 量优的区域,具有良好道路通达 性,连续乘车不超过2小时距

离范围内, 并应有公共汽车到达 基地周边,并且距离一级以上医 院在10公里以内或者半小时车

此外,规范要求基地建立健 全处理老年游客事故、疾病和其 他紧急情况的程序和方案;设置 方便老年游客使用的报警电话和 报警按钮。基地内还需设置医务 室,并配有具备医疗资质的专业 急救人员, 配备常用药物、紧急 救援物品、常用医疗器械等。

规范还要求将"适老"体现 在各个细节。例如, 路面注意防 滑,不宜采用卵石、碎石或凹凸 不平的地面,路上不能有横向突 出物等。安排符合老年游客身体 条件、适宜老年游客的旅游景点 和游览、娱乐等活动, 避免安排 高风险和高强度的旅游项目等。

北京市旅游委副主任庹军表 示,此次政策的落地实施,一方 面可以促进北京市老年旅游的壮 大, 完善老年游的基础措施; 另

一方面也可以借机引导老年游市 场向更为规范化的方向发展。

据了解,2017年国内旅游 市场近50亿人次,平均每人每 年出游约3.7次,老年人更是 旅游的"主力军", 尤其是错峰 游、郊区游更是受到老年人欢 迎。庹军介绍,针对老年旅游近 两年不断升温的局面, 北京市旅 游委确定了"夯实基础、创新产 品、营造氛围、激发活力"的方 针, 重点围绕扩大景区对老年人 优惠面、完善老年人服务设施, 推出老年旅游健康发展扶持政 策,加强老年旅游宣传推广等方 面推进老年旅游公共服务建设水

"下一步,北京市旅游委将 围绕扩大景区对老年人的优惠, 推出老年旅游健康发展扶植政 策,加强老年旅游宣传推广等方 面,进一步完善老年人服务设 施,为老年人的安全出游奠定基 础。"庹军表示。

政府应扶持市场须引导

要促进和规范老年人旅游,既要靠政府相关部门的扶持,又要靠市场机制的引导。此外通过保险 的覆盖,以及相关保险产品和条款的丰富和完善,可以一定程度上减轻旅行社的后顾之忧。

和晓科:对于老年人参团出 游的问题,虽然社会一直颇为关 注,各地媒体也屡有报道和相应的 呼吁, 但要妥善解决的确不太容 易。我认为,要促进和规范老年人 旅游, 既要靠政府相关部门的扶 持,又要靠市场机制的引导。

归根结底,旅游并不属于个人 的基本生活需求,尤其是旅行社组 团出游是市场行为,政府不能强制 旅行社接纳某类游客,相关部门也 不可能采取限价等非市场措施加 以干涉。

对老年人来说,可以采取"自 由行"的方式出游,也可以亲朋好 友组团出游,参加旅行社组织的旅 游团只是选择之一。目前看来,老 年人在参加旅游团时遭遇的阻碍 较多,这也跟旅行社的风险相对更 大、成本相对更高有关。

对于这一问题,相关部门只能 多想办法进行扶持和引导。

比如,全国老龄办、民政部、财 政部、中国保监会等4部门曾联合 印发《关于开展老年人意外伤害保 险工作的指导意见》,提出60周岁 以上的老年人可成为老年人意外 伤害保险的被保险人,原则上不设 年龄上限。

通过保险的覆盖,以及相关保

险产品和条款的丰富和完善,可以 一定程度上减轻旅行社的后顾之

另外,有些地方的相关部门支 持某些旅行社组织专供老年人参 与的旅游团,由于定位更加明晰, 服务老人也更加专业,更可以通过 "跑量"的方式降低成本,这也是值 得借鉴推广的做法。

总之,对于老年人参团出游乃 至出境游的需求,将来只会越来越 多。相关管理部门和旅行社应当进 一步加强老年人旅游产品的规范 化,做好这一增量市场,让有这一 需求的老年人能够顺利出游。